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Η μελέτη της οικογένειας αποτελούσε ανέκαθεν ένα 
προνομιακό πεδίο έρευνας στις Κοινωνικές Επιστή
μες, ιδιαίτερα δε την Ψυχολογία. Το ότι το αναπτυσ
σόμενο άτομο δέχεται τις πρώτες σημαντικές για 
την ανάπτυξή του επιδράσεις και κοινωνικοποιείται 
εντός της οικογένειας είναι μια κοινότοπη πλέον 
γνώση – τόσο μεγάλος αριθμός ερευνών και δεδο
μένων έχει συσσωρευτεί τα τελευταία (πολλά) χρό
νια γύρω από τις σχέσεις γονέων και παιδιών, την 
οικογενειακή λειτουργία και τις συνέπειές της στην 
ανάπτυξη του ανθρώπου. 

Στην ελληνική βιβλιογραφία, πέραν της άνθησης 
της σχετικής έρευνας και των ανάλογων δημοσιεύ
σεων, ειδικά από τις αρχές του 21ου αιώνα που δια
νύουμε, υπάρχουν πολλά συγγράμματα σχετικά με 
το ζήτημα, κυρίως ως αποτέλεσμα της συστημικής 
θεώρησης της οικογενειακής λειτουργίας και της αύ
ξησης του ενδιαφέροντος για τη θεραπεία ζεύγους 
και την οικογενειακή θεραπεία. 

Λιγότερα όμως υπάρχουν για τις σχέσεις γο νέων
παιδιών υπό το πρίσμα της αναπτυξιακής οπτικής. 
Βεβαίως, σε όλα τα εγχειρίδια Αναπτυξιακής Ψυχο
λογίας υπάρχουν κεφάλαια που εξετάζουν τον τρό
πο με τον οποίο αλλάζουν οι σχέσεις αυτές σε κάθε 
αναπτυξιακή περίοδο του ατόμου. Ωστόσο, η συγκέ
ντρωση σε έναν τόμο όλων των ζητημάτων και των 
θεματικών που άπτονται της μελέτης αυτών των σχέ
σεων, και μάλιστα με εύληπτο αλλά καθαρά επιστη
μονικό λόγο, μάλλον έλειπε από  την ελληνόγλωσση 
βιβλιογραφία. 

Το παρόν έργο έρχεται να καλύψει αυτό το κε
νό. Πρόκειται για την επιτομή της έρευνας και της 
εμπειρίας των συγγραφέων του: της Clara Gerhardt, 
καθηγήτριας του Τμήματος Ανθρώπινης Ανάπτυ
ξης και Οικογενειακών Επιστημών του Πανεπιστη

μίου Samford των ΗΠΑ, και του εκλιπόντος Jerry J. 
Bigner, ο οποίος, πρώτος, σύμφωνα με τα λόγια της 
Gerhardt στον πρόλογό της, «συνέλαβε το κείμενο 
περίπου στην ηλικία των 20 ετών, όταν εργαζόταν 
ως καθηγητής Ανθρώπινης Ανάπτυξης και Οικογε
νειακών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο του Colorado».

Βασισμένο στις σύγχρονες προσεγγίσεις για την 
οικογένεια και τον ρόλο της στην ανάπτυξη του ατό
μου και εμπλουτισμένο με όλα τα πρόσφατα ερευ
νητικά δεδομένα, το βιβλίο, στη δέκατη έκδοσή του 
που κρατάτε στα χέρια σας, εστιάζει στο σύνολο των 
θεμάτων που αφορούν τις σχέσεις γονέωνπαιδιών, 
φιλοδοξώντας να καλύψει αυτό το κενό. Ζητήματα 
όπως η ιστορική εξέλιξη της οικογένειας, η μετά
βαση στον γονικό ρόλο, οι ιδιαίτερες απαιτήσεις 
ανατροφής κάθε αναπτυξιακής περιόδου του ατό
μου, αλλά και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
διαφορετικές οικογένειες σήμερα προσεγγίζονται 
με πλήρη, άμεσο, σαφή και γερά θεμελιωμένο στη 
σύγχρονη έρευνα τρόπο, υπό το πρίσμα της σύγχρο
νης πολυπολιτισμικής θεώρησης, αναδεικνύοντας τη 
διαφορετικότητα και την πολυμορφία ατόμων, ομά
δων και πολιτισμών, αν και αρχικά το σύγγραμμα 
προοριζόταν για το αμερικανικό κοινό. 

Το βιβλίο δομείται σε τρεις ενότητες: (α) το πλαίσιο 
των σχέσεων γονέαπαιδιού, όπου εξετάζονται οι 
βασικές ιδέες γύρω από την έννοια της γονικότητας 
και οι θεωρίες που προσεγγίζουν αυτές τις σχέσεις, 
και μάλιστα υπό το ιστορικό και πολιτισμικό πρίσμα 
θεώρησής τους· (β) η αναπτυξιακή διαδικασία της 
γονικότητας, όπου γίνεται εκτενής αναφορά στη φύ
ση του γονικού ρόλου και τις σχέσεις των γονέων με 
τα παιδιά τους σε κάθε αναπτυξιακό τους στάδιο· και 
(γ) οι προκλήσεις στις σχέσεις γονέωνπαιδιών, όπου 
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αναπτύσσονται σύγχρονα ζητήματα, όπως είναι η 
επιμέλεια των παιδιών, ο ρόλος των παππούδων και 
των γιαγιάδων, οι εναλλακτικές μορφές οικογενεια
κής οργάνωσης κ.ά. Ταυτόχρονα, αναδεικνύονται οι 
προστατευτικοί παράγοντες που σχετίζονται με την 
ενδυνάμωση της ανθεκτικότητας των ατόμων και 
των οικογενειών, καταλήγοντας σε προτάσεις για τη 
δημιουργία λειτουργικότερων σχέσεων των γονέων 
με τα παιδιά τους.

Για την καλύτερη μελέτη και την εμπέδωση της 
σχετικής γνώσης, κάθε κεφάλαιο, αφού εισάγει τον 
αναγνώστη στην ιδιαίτερη θεματική του συνοψίζο
ντας τα αναμενόμενα μαθησιακά αποτελέσματα, 
περιλαμβάνει: (α) σημεία εστίασης (σύντομες πα
ραγράφους που συνοψίζουν το περιεχόμενο)· (β) 
αναστοχασμούς (στοχευμένες ερωτήσεις μέσω των 
οποίων ο αναγνώστης καλείται να προβληματιστεί 
και να δώσει απαντήσεις στη βάση αυτών που με
λέτησε)· (γ) παραδείγματα βίντεο (παραπομπές σε 
συνδέσμους στο διαδίκτυο, τα οποία προτείνουν βί
ντεο σχετικά με τη θεματική κάθε κεφαλαίου)· (δ) 
πολιτισμικά στιγμιότυπα (ειδικές αναφορές στην 
πολυπολιτισμικότητα)· τέλος, κάθε κεφάλαιο κλείνει 
με (ε) σημεία εστίασης (στοχευμένες παραγράφους 
επανάληψης) και (στ) χρήσιμους ιστότοπους γύρω 
από το περιεχόμενο του κεφαλαίου.

Βάσει των παραπάνω, μπορεί κανείς εύκολα να 
ισχυριστεί ότι το παρόν σύγγραμμα αποτελεί ένα 
ολοκληρωμένο εγχειρίδιο για την κατανόηση και 
τη σε βάθος μελέτη των πολλών και διαφορετικών 
όψεων και πτυχών των σχέσεων γονέωνπαιδιών, ένα 
πολύτιμο εργαλείο όχι μόνο για τους φοιτητές των 

πανεπιστημιακών τμημάτων της χώρας μας που με
λετούν ειδικά ή ενδιαφέρονται γενικά για τις σχέσεις 
γονέωνπαιδιών, αλλά και για τους ειδικούς ψυχικής 
υγείας οι οποίοι ασχολούνται με θέματα οικογένειας, 
καθώς και για τους ίδιους τους γονείς και τους εκπαι
δευτικούς. Με τον ιδιαίτερο όμως τρόπο του, από 
την ίδια τη φύση της θεματικής του, απευθύνεται σε 
κάθε αναγνώστη που αναζητά απαντήσεις γύρω από 
τις σχέσεις γονέωνπαιδιών στη σημερινή, πολύπλο
κη και γεμάτη σύγχυση και αβεβαιότητα εποχή μας. 

Κλείνοντας αυτόν τον πρόλογο, επιθυμώ να ανα
φερθώ στην ιδιαίτερη συμβολή ανθρώπων χωρίς 
τους οποίους η παρούσα έκδοση δεν θα είχε πραγ
ματοποιηθεί: τον εκδότη Παύλο Παπαχριστοφίλου 
για την άψογη συνεργασία μας και για την υποστή
ριξη που προσέφερε στην έκδοση αυτού του τό
μου, τη Χρύσα Ξενάκη για την επαγγελματική της 
ευσυνειδησία, την αποτελεσματικότητά της και τις 
άπειρες ώρες των συζητήσεών μας πάνω σε ένα κεί
μενο με ιδιαίτερες απαιτήσεις, σε ιδιαίτερα αντίξοες 
συνθήκες, τον Λάμπρο Χατζή για τις εύστοχες παρα
τηρήσεις και παρεμβάσεις του στην απόδοση ιδιαί
τερα δύσκολων αποσπασμάτων του πρωτότυπου 
κειμένου, τη Γιώτα Δημοπούλου για τη σελιδοποίηση 
και την τεχνική υποστήριξη, την Παναγούλα Κολλιο
πούλου για την ψύχραιμη στήριξη και τη βοήθεια 
που προσέφερε αφειδώς καθ’ όλη τη διάρκεια της 
προετοιμασίας αυτού του τόμου. Τους ευχαριστώ 
θερμά όλους.  

Σπύρος Τάνταρος
Καθηγητής Αναπτυξιακής Ψυχολογίας 

xiv ■  Σχέσεις γονέα-παιδιού
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